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Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu                                                                                                                               
Rzeczypospolitej Polskiej

Odpowiedź na interpelację nr 8872 Posła na Sejm Rzeczypospolitej 
Polskiej Pani Małgorzaty Pępek z 2 kwietnia 2025 r. w sprawie 
dostępu do świadczeń socjalnych dla emerytów administracji 
skarbowej
 

Szanowny Panie Marszałku,

w nawiązaniu do interpelacji nr 8872 Posła na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej 
Pani Małgorzaty Pępek z 2 kwietnia 2025 r. w sprawie dostępu do świadczeń 
socjalnych dla emerytów administracji skarbowej, uprzejmie przedkładam 
stanowisko w zakresie poruszonych w interpelacji spraw.

Na wstępie uprzejmie informuję Pana Marszałka, że zasady pracy w Krajowej 
Administracji Skarbowej i służby w Służbie Celno-Skarbowej posiadają szereg cech 
istotnie odróżniających. Fundamentem tych różnic jest odrębny ustrój stosunku 
zatrudnienia. Dla pracowników jest to umowa o pracę, której źródłem jest ustawa 
z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (Dz. U. z 2025 r. poz. 277, z późn. zm.), 
a dla funkcjonariuszy Służby Celno-Skarbowej, jest to stosunek służbowy 
(administracyjny) na podstawie aktu mianowania w ramach którego, prawa 
i obowiązki funkcjonariusza określa pragmatyka służbowa zapisana w ustawie 
z dnia 16 listopada 2016 r. o Krajowej Administracji Skarbowej (Dz. U. z 2023 r. poz. 
615, z późn. zm.). Konsekwencją tych różnic ustrojowych jest odmienny katalog 
praw, obowiązków oraz różne systemy emerytalne przeznaczone dla każdej z tych 
grup zawodowych.  
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Przysługujące emerytowanym funkcjonariuszom Służby Celno-Skarbowej 
świadczenia socjalne wynikają z przyjęcia funkcjonariuszy Służby Celno-Skarbowej 
w 2018 r. do sytemu zaopatrzeniowego, a płatnikiem tych świadczeń jest Zakład 
Emerytalno-Rentowy Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji. 
W przypadku natomiast pracowników administracji skarbowej, w tym także 
emerytowanych pracowników, świadczenia socjalne regulowane są przepisami 
ustawy z dnia 4 marca 1994 r. o zakładowym funduszu świadczeń socjalnych 
(Dz. U. z 2024 r. poz. 288). 

Mając powyższe na uwadze, mamy do czynienia z dwoma odrębnymi grupami 
zatrudnienia, a obowiązujące regulacje prawne w zakresie świadczeń socjalnych są 
adekwatne, ponieważ obejmują wszystkie grupy pracowników i funkcjonariuszy, 
a także emerytów i rencistów oraz członków ich rodzin. Zatem postulowaną zmianę 
przepisów w tym zakresie należy uznać za niecelową i mogącą prowadzić do chaosu 
prawnego będącego skutkiem przenikania się uprawnień wynikających z dwóch 
różnych reżimów zatrudnienia.

Przekazując powyższe informacje wyrażam nadzieję, że zostaną one przyjęte 
i uznane przez Pana Marszałka i Panią Poseł za wyczerpujące.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Marcin Łoboda
Sekretarz Stanu Szef Krajowej Administracji Skarbowej 
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